



○南华大学学生何某某PS女同学不雅图片牟利,被开除学籍,取消研究生推免录取资格

○苏州大学学生赵某峰恶意P图侮辱女性被拘留十天,被开除学籍

造黄谣 传说中的“学霸”就这样“栽”了

3月20日,网传南华大学一男生造女同学黄谣,PS女同学不雅图片牟利。

21日12时许,南华大学官方微博发布通报,称经调查核实,该校学生何某某违法行为属实,公安机关已做出行政处罚决定。现依照学校相关规定,给予该生开除学籍处分,后续将按程序办理。同日,中国科学技术大学研究生院招生办公室发布通告,称取消何某某推免生录取资格。

而就在最近,类似被造黄谣的事件已发生多起。

那么此类行为应如何定罪?受害者又该如何维权呢?

案例

女子被“造黄谣”半年多寻找发现是高中同学

3月17日,张女士发布《被挂在黄色网站上的女孩们》一文。文中称,2022年5月,一名男性好友提醒张女士,她和其他两名女生的照片被挂在色情网站。有人配文造黄谣、自称与她有亲密关系,并发布淫秽图片视频。

为了找到发帖人,她选择报警。

2022年12月,又有三名新的受害者陆续出现,张女士联系到她们,一同对比排除共同好友,最终确定发帖人系自己高中同学赵某峰。

2023年1月5日,张女士找到了造她黄谣的赵某峰。对质时,赵某峰恼羞成怒,央求张女士不要把这件事情公开到网上,“我说白了,我这个人本来就有点心理变态好吧!我也不遮遮掩掩的。”

2022年5月后的几个月间,赵某峰发布了20多篇帖子,造着多名女生的黄谣,受害者除了张女士,还有赵某峰的高中学妹、其他朋友和大学同学等。

在帖子里,他使用不堪入目的词语造谣攻击,甚至泄露这些女生的个人隐私。

今年3月9日,张女士接到当地警方通知,赵某峰因传播淫秽物品,被处以拘留十天,定于2023年暑假执行。

3月19日凌晨,苏州大学对该校学生赵某峰恶意P图侮辱女性的事件作出处理。苏州大学官方微博发布消息,经调查核实,该校学生赵某峰违法行为属实,公安机关已做出行政处罚决定。依照学校相关规定给予该生开除学籍处分,后续将按程序办理。

现状

类案频发 锁定嫌疑人困难

偷拍、盗取照片后,通过网络造谣侮辱的案件近年来屡屡发生。

2022年5月,浙江传媒大学吴某博盗用女性好友私人照片,通过伪装女性身份骚扰受害人的女性好友。

同时期,郑州轻工业大学也有学生反映,一男生闻某皓盗取女生的照片,恶意混合色情图片,对20余名女生进行侮辱、诽谤。

在这类案件中,嫌疑人多在现实中曾与受害人产生交集,但却以匿名的方式在网络上造谣、侮辱。因此,发现受害事实、锁定嫌疑人的身份、对造谣侮辱行为进行取证,每个环节都格外困难。

维权

典型案例 成为最高检指导性案例

虽取证困难,但也有维权成功的案例。

2020年,“南航员工偷拍并羞辱女高中同学”和“杭州取快递女子被造谣出轨”两起胜诉案件得到了广泛关注。

2020年4月,微博网友四亿(化名)发文称,广州一男子在境外社交网站上发布多名高中女同学的照片并配上低俗言论,得知自己高中时的照片被用作色情账号的素材,受害女生们对比排查后发现,发布上述信息的是他们高中同学高某鑫,该偷拍者就职于中国南方航空。

2020年9月2日,广州市白云区人民法院以寻衅滋事罪判处高某鑫有期徒刑一年八个月。

另一起案件发生在2020年7月,在杭州居住的谷女士在小区快递驿站取快递时,被附近便利店店主郎某偷拍。随后,郎某与朋友何某编造“女子出轨快递小哥”等内容并发至微信群,在互联网上持续发酵。

2020年10月,谷女士向余杭区法院提起刑事自诉,2021年2月,这起案件成为全国首例自诉转公诉的诽谤案件。2021年4月30日,浙江省杭州市余杭区法院开庭审理被告人郎某、何某诽谤一案,郎某、何某因诽谤罪被判处有期徒刑一年,缓刑二年。

最终,该案入选了2020年度十大法律监督案例,写入最高人民法院工作报告,成为最高检指导性案例。

受害者说

第一时间固定证据 不会因受害而感到害羞

在两起案件胜诉后,越来越多的受害者选择拿起法律武器维护自己的权益。

3月20日,南航员工偷拍案的当事人四亿告诉记者,在遭遇网络侮辱造谣后,最重要的是取证,搜集并固定证据对后续的立案、诉讼都很重要。“首先发现的那几个男生立刻告诉了朋友,他们截屏、录屏了,后来这些证据也都提供给了警方。”

在报警后,广州警方逮捕高某鑫,并在其住所缴获作案工具手机、电脑、U盘、移动硬盘等,结合受害人提供的截屏、录屏证据,电子数据检查工作记录、被告人高某鑫供述等人证物证,确认了高某鑫的犯罪事实。

四亿还表示,如有不止一位受害人,互相帮助可以更快锁定嫌疑人。“我记得高中的位置,记得他有躲闪着玩手机,还有照片里的一些细节。但当时没有证据证明就是他,后来他的大学同学联系我,受害人圈子重合下来,才确定只有他。”多名受害者联合起诉,也让当时身在国外的四亿心里更有底气。

作为此类案件较早进入法律程序并胜诉的当事人,四亿的行动鼓舞了其他受害者。“我不会为受害而害羞,也不会觉得不清白了,我只会愤怒,要的是对方付出代价。”

通告

3月21日,南华大学给予该校本科应届毕业生何某某开除学籍处分。

根据教育部关于推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生工作的相关规定,以及《中国科学技术大学2023年推免生接收办法》相关规定,我校将依规取消何某某(考生编号:103583105552472)2023年推免生录取资格,后续将按程序办理。



律师说法

苏州大学案件 可适用侮辱、诽谤罪

3月19日,大成律师成都分所合伙人张颖律师接受记者采访。

她表示,这类案件取证和锁定嫌疑人比较困难。但是,警方和相关部门可以通过技术手段对网络进行溯源和追踪,收集相关证据。受害人提供的视频、图片若能形成证据链条,也可以被采纳。通过朋友圈排除推理的证据材料,可以作为线索提交公安机关开展进一步的调查。

张颖认为,在苏州大学案中,警方对赵某峰的行为定性为传播淫秽物品,处以十日行政拘留。但如果行为属于“情节严重”涉嫌犯罪的,仍然可以继续继续进行刑事诉讼。赵某峰所涉案件中,其中一条帖子的浏览量就高达17845次,加之侮辱诽谤多人,属于情节严重。

从刑法的规定看,传播淫秽物品罪的量刑轻于侮辱、诽谤罪,构成想象竞合,根据择一重罪处罚的规定,应适用侮辱、诽谤罪。

锐评

“大学归来,仍是高中毕业”的警示!

大学生何某某、赵某峰为自己的不法行为付出了严重的代价,教训深刻。

从媒体透露出的诸多信息不难看出,何某某、赵某峰是学习上的好学生,“别人家的孩子”。说他们是“学霸”级别,这不过分吧?那么,这样的“好学生”,怎么就栽了呢?

事情类似,何某某与赵某峰又有所不同。何某某造黄谣的目的,不是赵某峰所言的“心理有些变态”,而是为了牟利。因商业利益驱使而造黄谣更可怕,这会造成更大面积传播,更多的女性受害。受害者称,该男生多次利用她在朋友圈发布的正脸照片修改后参与外网的涉黄比赛,并售卖淫秽信息。

何某某付出了惨痛的代价,但受害女孩承受的负面压力更是难以想象。这也是一个提醒,事后的严厉打击固然让人大快人心,但是事前的预防和教育同样重要。

在赵某峰和何某某身上,还是有一些共性的。比如赵某峰在高中时还是班长,老师和同学对他的评价都不错。何某某能成为中科大的推免生,那日常表现不说优异,肯定也无异常,为什么他们会做出违法之举?

这也提醒,作为大学生心里要有法律法规的底线和红线。否则,就像何某某一样,大学四年归来,还是个高中毕业,自己、家庭和学校老师的付出都打了水漂。

这对大学生来说也是提醒。我们时常听到一些大学生因为偷拍女性裙底、卫生间偷拍、P图造黄谣而被学校处理的事件。这些屡屡发生的案例,就是最生动的教材,大学不妨对学生开展相关教育。

同时,有关部门同样有作为的空间。对涉黄网站要及时处置,对淫秽物品交易要下重拳打击等。特别是,现在一些AI换脸、脱衣的功能,为不法分子实施违法犯罪行为提供了便利。这就需要有关部门开刀动刀,发挥技术优势,严厉打击才好。

据封面新闻、极目新闻、中国青年报等